内黄新闻

党建引领促发展 基层治理踏新程

内黄县扎实推进党建引领基层高效能治理工作综述

□本报记者 侯沛丽

基层强则国家强,基层安则天下 安。今年以来,内黄县将党建引领作为 贯穿基层高效能治理的主线,紧扣"五 基四化"和16个专项行动,扎实推进抓 基层、打基础、防风险、护稳定、保安全 等各项任务,积极探索,推动资源下沉, 激发基层活力,服务提质、效能提升,为 高质量发展汇聚强大动力。

-幅以"党建红"描绘的"治理优、 百姓安、社会和"的生动画卷正在内黄 大地徐徐展开。

铸魂强基,筑牢高效能治 理的"桥头堡"

求木之长者,必固其根本。基层党 组织是党在基层的执政骨干和战斗堡 垒。内黄县坚持把夯实基层基础作为 高效能治理的"先手棋",着力将党的政 治优势、组织优势转化为治理效能。

-建强战斗堡垒,打造治理"主心 骨"。针对村"两委"换届准备工作,内黄 县创新构建"369"全链条选拔培养体系, 储备人选1039人,平均年龄35.1岁,大专 及以上学历占比80.4%,一支年轻化、知 识化的"生力军"为基层注入了源头活水; 实施新兴领域党建攻坚,灵活采用"单独 建、联合建、挂靠建"等方式,建立党组织 131个,选派党建指导员132人,建立群 团组织455个,实现了"经济社会发展到 哪里,党的组织和工作就覆盖到哪里"。

-激发党员活力,树立治理"先 锋旗"。全县深入开展党员主动"亮身 份、践承诺、做表率",组建多支"红色突 击队",在乡村振兴、矛盾调解、应急处 突一线冲锋在前。深化在职党员"双报 到双服务双报告"机制,搭建"需求清 单+技能矩阵"对接平台,推动志愿服 务从"被动安排"转向"精准匹配",让党 徽在服务群众的最前沿闪闪发光。

网格赋能,打通高效能治 理的"神经末梢"

网格是基层治理的最小单元,是感 知社会冷暖的"神经末梢"。内黄县着



内黄县总工会党支部在晨阳社区开展在职党员

力在优化网格设置、配强网格力量、细 化网格职责上下功夫,推动治理重心下 移、资源下沉。

一优化设置,实现"多网合一"。 针对过去各类网格交叉重叠、多头管理 的问题,内黄县大刀阔斧进行整合优化 网格设置,整合15家单位、部门专业力 量,纳入"全科网格",实现了"多网合 一",全县共划定网格1896个,配备专 职网格员1896名、兼职网格员1632名。

一明晰职责,确保"格中事格中 办"。通过系统化培训和一本实用的 《网格化管理工作操作手册》,内黄县结 合县情实际分类细化,明确网格员的职 责范围,将网格员职责从"信息员"拓展 为"调解员""宣传员""服务员",成为穿 梭在街巷楼宇间的"活地图""百事 通"。聚焦安全生产、信访稳定、民生服 务等重点领域,部门力量下沉网格担任 专业网格员,做到"网格吹哨、部门报 到",确保民生诉求、发展堵点等早发 现、早处置、早清零,实现"小事不出网 格、大事不出村、问题不上交"。

数智驱动,建强高效能治 理的"智慧大脑"

面对基层治理的复杂性和艰巨性,

内黄县紧跟时代步伐,加快推进基层治 理数字化平台建设,大力推进数智赋 能,为高效能治理安装上"智慧大脑"。

-搭建平台,推动"一网统管"。 加强平台建设,整合各类信息资源,建 立"问题发现一分类流转一联动处置一 效果反馈"全流程数字化平台,实现治 理数据"一屏统览"、治理任务"一键派 单"、治理成效"一网评估",加快推动基 层治理从"经验驱动"转向"数据赋能", 从"单兵作战"转向"系统协同",极大提 升了指挥调度和应急处置效率。

-数据跑路,治理更智慧。通过 运用大数据分析技术,对基层治理数据 进行分析挖掘、高效整合,推动各类治 理资源、便民业务、数据信息全面打通、 协同一体,为决策提供科学依据。平台 通过数据分析,及时发现基层治理中的 热点难点问题,提前预警风险隐患,科 学调配治理要素,提高基层治理的前瞻 性和主动性,促进基层治理由粗放型向 精细化转变,让治理更智慧、服务更暖

聚焦民生,书写高效能治 理的"温暖答卷

高效能治理的最终目的是造福于

民。内黄县始终坚持问题导向,将化解 矛盾风险、解决群众"急难愁盼"作为检 验治理成效的试金石。

—"一站式"化解矛盾,安全基础 更加牢固。内黄县综治中心实体化运 行后,创新推行"1+4+6+N"工作模 式,实现矛盾纠纷"一站式"化解;扎实 开展"化解矛盾风险 维护社会稳定"专 项治理行动,先后排查化解各类矛盾纠 纷621起。深入推进安全生产治本攻 坚三年行动,通过开展"一严打七整治" 等专项行动,排查整改各类安全隐患 766项,整改重大事故风险隐患40项 全县安全水平得到有力提升。

一服务为"本"激活治理效能 繁阳街道晨阳社区依托党建阵地,着力 打造"15分钟便民服务圈",设立24小 时暖心驿站,为快递员、外卖员、环卫工 人等提供贴心服务。同时,组建"爱心 妈妈驿站",凝聚社会爱心力量,招募20 名"爱心妈妈"结对关爱辖区内的留守 儿童和困境儿童,让15名孩子真切感受 到社会大家庭的温暖与关怀。该社区 创办智慧父母研修班,面向辖区20余位 家长开展公益性授课,指导家长树立正 确的家庭教育理念。这些服务看似琐 碎,却把党的温暖实实在在送到了居民 心坎儿上。

——"小田并大田"推动集体群众 "双增收"。后河镇创新实施"小田并大 田""一户一田"等土地经营方式,实现 了农业生产效率提升、产业发展添动能 的良好效果。聚焦耕地分布零散、土地 流转不便、规模化经营难等问题,以余 庄村为试点,以盘活土地资源为抓手, 引导土地经营权有序流转,大力发展农 业适度规模经营,推动集体群众"双增 收",实现余庄村集体经济增收30余万 元、群众增收100余万元。

征程万里风正劲,重任千钧再出 发。站在新的起点上,内黄县将继续锚 定高效能治理目标,持续深化党建引 领,不断建强组织体系、优化网格管理、 强化数智赋能,用心用情用力解决好群 众身边的操心事、烦心事、揪心事,为全 县高质量发展营造更加安全、稳定、和 谐的社会环境,在推进基层治理现代化 的征程上谱写新的辉煌篇章!

产的技术路线、解决方案、农机农艺融

合等方面对花生种植基地进行互动技

面积稳定在35万亩左右,'内黄花生'获

批全国农产品地理标志。"安阳市农业

科学院副院长申为民告诉记者,近年,

安阳市农业科学院在内黄县以花生丰

产低损机械化收获技术示范区建设为

抓手,大力推广花生丰产低损机械化收

获技术等新技术、新装备,集成推广花

生生产整套技术模式,实现了耕地、种

植、田间管理、收获、摘果等主要环节的

丰产低损机械化生产,推动花生生产向

高质高效方向发展,花生生产综合机械

当天上午,安阳市农业科学院在

化率达到85%。

"内黄县是花生种植大县,年种植

家乡味 团圆情

内黄传统特色月饼飘香"双节"市场

□本报记者 侯沛丽 通讯员 张伟民

国庆、中秋"双节"前夕,月饼 市场逐渐升温,进入销售旺季。 内黄县的商家将传统工艺与特色 的地方区域文化相融合,紧抓"双 节"市场,适时推出多款具有传统 特色的中秋月饼。

记者在内黄县二安镇的一家 月饼店看到,五仁、枣泥、豆沙、果 蓉等十多种口味的月饼,整齐摆 放在展示柜里。"月饼虽小,做起 来可不省事。首先要把面粉和油 按比例和好,然后放蜂蜜添加香 味。再把核桃仁、花生、瓜子仁、 芝麻、糖等馅料炒透拌匀。制作 需要和面、揉面、擀皮、包馅、压 模、烘烤等多道工序。控制好烘 烤时间,才能保证月饼色泽鲜亮、 外皮酥软、内馅熟透、风味醇正。 香气四溢。"该月饼店负责人介

如今的月饼花样繁多, 手工 月饼因其特色口感依然颇受市场 青睐。二安镇的五仁月饼里面的 花生、芝麻等主材,都是当地的 特产, 因此传统的五仁月饼也成 了当地群众中秋佳节记忆中的老

"我们还是喜欢吃五仁月饼, 这里面有小时候的味道,薄薄的 月饼外皮裹满馅料,一口咬下去 满嘴留香。"二安镇居民张先生

"现在,大家觉得吃的不仅是 情怀,也有小时候的记忆。有的 购买好几箱,邮寄给外地的亲朋 好友,分享家乡美味,品尝缕缕乡 愁。"内黄县城的一家蛋糕房负责 人说,店内不仅有五仁、红豆沙、 蛋黄、红枣等酥皮月饼,还有板 栗、榴莲、肉松、低糖八宝、低糖椒

盐等多种口味的月饼。 "我在这儿买了十多年了,这 儿的五仁月饼传统用料,料足味 浓、口味正宗。家里的老人最喜 欢这口味。"经常来光顾的李女士

"这儿的月饼种类多,口味丰 富。外地的亲朋好友也很喜欢。 这不刚买了几个月饼礼盒,快递 发给外地的亲朋好友,让他们在 中秋佳节也能尝到内黄的老味 道。"拎着月饼礼盒的王女士高兴

"现在,我们线上线下同步 销售,就是为了让大家都能在中 秋节品尝到家乡的味道。我们 几家店现在每天的销售量能达 到一千多单。"该蛋糕房负责人 介绍。

现在,月饼已不单单是一种 食品,更承载着团圆的美好寓 意。一块块月饼传递着家乡的温 度、传递着家的味道。

高堤乡:

尖椒种出乡村"幸福味"

□本报记者 郭凡

时下,内黄县高堤乡杨俄村 100公顷的大棚尖椒已进入丰收 季。10月7日,走进该村尖椒种 植大棚,一垄垄尖椒植株长势喜 人,青泽鲜亮的尖椒挂满枝头,村 民们在大棚里忙碌地穿梭着。

杨俄村交通区位优势明显, 并借助村里已成规模的农产品交 易市场,为农产品打通了稳定的 线下流通渠道,按照亩产7000余 斤计算,预计今年每亩收入在1 万元左右,这片尖椒大棚正为村 民们带来实实在在的"真金白

这"万元亩产"的背后,是农 业产业结构优化调整结出的硕 果。"现在我们村里种植传统作物 的已经不多了,尖椒收益明显,比

种普通作物翻了好几番。"杨俄村 党支部书记说,"现在村里基本家 家户户都种大棚,尖椒收获之后 我们立即接茬种植甜瓜、西瓜,大 棚全年不闲,群众收入更加稳定 可观。'

丰收的尖椒不仅富了种植户 的口袋,也为周边的村民提供了 大量的就近就业机会。"从移栽、 管理到采摘,都需要人手,我在这 里干活,一天能挣七八十块钱,还 不耽误照顾家里,挺好!"一位在 大棚里采摘尖椒的村民说。

下一步,高堤乡将继续扩大 优势特色农业种植规模,同时为 农户提供更多农业科学技术支 持,提升单位亩产和产品品质,同 时在延伸产业链上下功夫,持续 为乡村振兴注入新动力,让这片 土地上的"幸福味"愈发醇厚。

REAL PROPERTY OF THE PARTY OF T 情暖中秋喜迎图庆 上我们一起奉献"娜"一份 公益义演系列活动

9月29日,"情暖中秋 喜迎国庆"关爱特殊群体公益演出在内黄县特 殊教育学校举行。"终点娜大型公益爱心团"的演员为师生们带来一场精 彩纷呈的戏曲文化盛宴。

(徐锐敏 摄)

农业机械化助力花生"颗粒归仓"

本报讯 (记者 侯沛丽)金秋时节, 秋风送爽,花生迎来丰收季。9月26 日,由安阳市农业科学院承办的河南优 势特色农业产业科技支撑行动计划"花 生丰产低损机械化收获技术示范任务 活动"在内黄县六村镇高油酸花生新品 种"豫花37号"示范区花生种植基地举 办。活动现场,花生挖掘收获机、花生 捡拾收获机等多台(套)专用机械一字 排开、整装待发。

记者看到,碧绿的花生田里一片 繁忙而喜悦的景象。在技术人员的引 导下,农机手驾驶着不同型号的收获 机开始下田作业。据介绍,使用自走 式半喂入联合收获机可一次性完成挖 掘、输送、摘果、集果、清秧作业, 果实破损少,颗粒饱满的花生传送进 集果箱里,并且收获后的秧蔓完整, 是非常好的牛羊饲料。内黄县嘉农种 植专业合作社负责人梁明信说:"今 年地势平坦、排水良好的地块种植的 '豫花37号'长势良好,亩产在1000

为让广大种植户充分认识花生丰 产低损机械化收获技术的作用,现场进 行了花生丰产低损机械化收获技术演 练。以往花生种植和收获全靠人工,劳



农业技术人员查看花生成熟情况(本报记者 侯沛丽 摄)

动强度大,环节多,效率低。随着花生 生产的机械化推进,逐步形成了机械化 联合收获作业模式和两段式收获作业 模式。目前,多数种植户采用两段式收 获作业模式,即采用两台以上的机器完 成花生的挖掘、果土分离、铺放晾晒、捡 拾摘果等作业过程。一台收获机一天 就可以完成50亩以上的花生采收,去土

干净、掉果少,极大地提高了花生的收

据了解,花生机收减损不仅体现在 花生收获时,还应选用宜机化品种、采 用规范化种植,每个环节都应树立减损 就是增收的意识。围绕花生机收减损, 河南省农业科学院的专家为种植户"量 身定制"减损方案,并从花生机械化生 内黄县六村镇召开了一场"干货满 满"的河南优势特色农业产业科技支 撑行动计划"花生丰产低损机械化收 获技术示范"培训会。河南省农业科 学院、濮阳市农林科学院、滑县农业 技术推广中心等单位的权威专家王振 宇、陈翠霞、魏凤梅对100余名种植 户进行了指导,解决大家在生产中遇 到的实际难题,助力农业现代化技术 普及推广。

内黄2025红枣文化旅游周成功举办

品特色美食 赏非遗作品 享生态采摘

本报讯 (记者 侯沛丽 通讯员 王迟)9月27日,内黄县文体中心人头 攒动、热闹非凡,以"枣乡非遗承文脉, 低空文旅启新程"为主题的内黄2025 红枣文化旅游周成功举办。

当日,在内黄县文体中心,浓郁的 "枣乡"气息扑面而来。鲜艳的红枣主 题海报立于人口处,憨态可掬的红枣卡 通形象格外醒目,旁边搭配的内黄特色 美食、非遗工艺品图案,直观展现着"枣 乡"的独特魅力。

活动核心区域的农产品及非遗展 示区,堪称内黄特色的"浓缩窗口"。扁 核酸、灰枣等内黄大枣品种整齐摆放, 枣糕、枣茶、枣醋等深加工产品琳琅满 目,每块展板都清晰标注着产品产地、 馍、枣糕等传统美食"轮番登场"。

品质特点与营养价值,让游客一目了 然。农民画、枣木雕刻、泥塑等非遗作 品依次排开,展板上的文字详细介绍了 每项非遗项目的历史渊源、传承现状及 传承人故事,让大家在观赏中读懂内黄

"在这里,既能吃到新鲜甜美的红 枣,又能近距离欣赏精彩的非遗作品, 真是收获满满。"游客李先生手持刚购 买的枣木雕刻摆件笑着说。除核心区 域外,活动还设置了多元特色区域,满 足不同群体需求。贝利泰陶瓷展示区 里,造型别致的陶瓷制品尽显地方工艺 水准;美食品鉴区人气最旺,内黄本地 餐饮商户推出免费试吃活动,灌肠、壮

"这个枣糕口感软糯,枣香特别浓 郁,我要多买几盒带回去给家人尝尝!" 游客王女士一边品尝,一边忙着往购物 袋里放。

文创集市区以"联动区域文化,共 展地方特色"为核心,邀请其他县(市、 区)共同参与,在展位布置中融入各地 差异化特色,既显秩序感,又让安阳各 县(市、区)的文化亮点集中呈现;中医 药文化体验区则由内黄县卫生健康委 牵头,联合内黄县中医院、翔宇医疗设 备股份有限公司开展活动,通过中医药 特色文化展示、中医传统保健功法教学 互动,让群众感受中医药文化的独特魅

作为传统"枣乡",内黄县以红枣种

植为依托,积极探索农文旅融合发展路 径。从推出红枣采摘、生态观光等体验 项目,到举办红枣文化旅游周,不断擦 亮"内黄红枣"品牌,提升县域知名度与 美誉度。此次红枣文化旅游周更是深 度融入安阳航空运动文化旅游节,以 "低空+"为创新抓手,借助航空产业的 品牌效应与资源优势,推动枣乡文化、 特色农业与低空旅游业态深度融合,为 乡村产业振兴开辟新路径。

据悉,此次内黄2025红枣文化旅 游周将持续多日,后续还将推出系列 特色活动, 让更多人走进内黄、了解 内黄,感受枣乡文化与低空文旅融合 的独特魅力,为内黄乡村振兴注入更 多活力。

"双节"假期,内黄县繁阳街道晨阳社区组织青年志愿者为双职工 家庭和困难家庭子女免费辅导作业,解决群众实际困难

(刘小芳 摄)